DRABINA JACOBA

Urzadzenie sklada sie z ukladu zasilajgcego wysokim napieciem oraz dwoch elektrod wygietych
w ksztatt litery V. Odlegtos¢ miedzy elektrodami jest najmniejsza na dole i zwigksza si¢ ku gorze.
W miejscu, gdzie elektrody sa najblizej siebie, nastepuje zapalenie tuku elektrycznego. Wystepujaca
w nim temperatura posiada wartos¢ Kilku tysiecy stopni Kelwina, co prowadzi do natychmiastowego
ogrzania sie powietrza, przez ktore ptynie prad. Powietrze gorace jest lzejsze od zimnego, zatem unosi
sie ku gorze. Powietrze to jest zjonizowane (jest plazmg), zatem posiada mniejszy opér elektryczny niz
zimne powietrze i niezjonizowane powietrze pod tukiem. Wraz 330V

z Izejszym powietrzem tuk elektryczny zaczyna podazaé ku (l>
gorze drabiny, jednoczesnie zwigkszajac odlegtos¢ miedzy A
elektrodami.

Takie zjawisko wykorzystuje si¢ do tatwiejszego zgasze- -r4—-—--- — =
nia tuku, poniewaz jego wydtuzenie stwarza lepsze warunki do ! !
oddawania ciepta i zwigksza si¢ rezystancja tuku. Gdy pod
wplywem wydtuzania si¢ tuk zgasnie, nastepuje ponownie za-
palenie si¢ tuku w miejscu najwigkszego zblizenia elektrod.

Zadaniem tego urzadzenia jest ograniczenie przepigé
w linii energetycznej wywotanych zjawiskami atmosferycz-
nymi i komutacyjnymi. Dzieki temu nie nastapi uszkodzenie
waznych podzespotow sieci elektroenergetycznej i odbiorni-
kéw do niej przytaczonych.

Szczelina miedzy drutami jest ustawiona w taki sposob,
aby przy normalnej pracy linii nie pojawito si¢ zjawisko tuku
elektrycznego. Gdy w lini¢ trafi wytadowanie atmosferyczne,
wzrosnie napiecie i w szczelinie zapali si¢ tuk. Takie elementy
stosuje sie¢ rowniez w wylacznikach wysokiego napigcia.
W czasie roztagczania linii wysokiego napiecia pomiedzy sty-
kami moze dojs¢ do zaptonu tuk elektrycznego. Gdy styki zo-
stang uksztattowane na wzor litery V, tuk gasnie samoczynnie,
poniewaz poprzez wydtuzenie tuku poprawia si¢ proces chto-
dzenia zjonizowanego gazu.
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Schemat pogladowy drabinki Jacoba.
A- Amperomierz,

AT- Autotransformator,

T- Transformator,

R- Opornik (kazdy po 8 kQ),

D- Drabinka Jacoba




